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Herrn Mars Di Bartolomeo 
Prâsident
Abgeordnetenkammer
Luxemburg

der

Herr Prâsident,

'chambre des DÉPUTfC Luxemburg, den 19. Oktober 2017
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GemâB Artikel 80 der Geschâftsordnung der Abgeordnetenkammer, bitten wir 
Sie, die vorliegende parlamentarische Anfrage an den Herrn Minister für 
nachhaltige Entwicklung und Infrastrukturen weiterzuleiten.

Im April 2012 wurde ein Architekturwettbewerb für den Bau umfangreicher 
Sportanlagen in Belval ausgeschrieben. Vorgesehen war ein Sportzentrum 
das aus vier Elementen bestehen sollte: ein Schwimmbad mit einem 
olympischen Becken sowie einem 25-Meter-Becken; ein Multisportbereich mit 
einer groBen Sporthalle und einer Tribüne für 2.500 Zuschauer; ein 
pâdagogischer Sportbereich für die Ausbildung von Lehrern in
unterschiedlichen Disziplinen; ein groBer AuBenbereich mit Kunstrasen- 
FuBbalIplatz, einem Mountainbike-Park, Beachvolley- und Multisportfeldern, 
sowie einem Fitness-Parcours.

Im Dezember 2012 wurde das Gewinnerprojekt vorgestellt, ein erster Preis 
jedoch nicht verliehen da keines der eingereichten Projekte das Lastenheft zu 
100 Prozent umgesetzt batte. Unseren Informationen zu Folge sind die 
Teilnehmer an der Vorgabe gescheitert das Projekt in mehrere Phasen 
aufzuteilen. Das Gewinnerprojekt sollte nun vor diesem Hintergrund 
überarbeitet und angepasst werden.

In diesem Kontext môchten wir folgende Fragen an den Herrn Minister für 
nachhaltige Entwicklung und Infrastrukturen stellen;

- Kann der Minister uns mitteilen wieweit die Arbeiten an diesem Projekt 
vorangeschritten sind?

- Welche Prioritat gibt die Regierung diesem Projekt?
- Teilt die Regierung die Auffassung, dass dieses Projekt von einer 

Bedeutung für die Lehrerausbildung in Luxemburg ist?

Es zeichnen hochachtungsvoll,

7 /

r



Kemp
Marc Spautz

I

Abgeordneter

Nancy Arendt ép.

Abgeordnete



LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère du Développement durable 
et des Infrastructures

CHAMBRE DES DÉPUTÉS 
Entrée lo :

2 7 NOV. 2017

Luxembourg, le 2 ^ NOV. 2017

Monsieur Fernand Etgen 
Ministre aux Relations avec 
le Parlement

Service Centrai de Législation 
43, bouievard F.D. Roosevelt 
L - 2450 Luxembourg

Monsieur le Ministre,

J’ai l’honneur de vous communiquer en annexe la réponse commune à la 

question parlementaire N°3370 du 19 octobre 2017 des honorables députés 

Madame Nancy Arendt et Monsieur Marc Spautz, concernant le projet 

d’installations sportives à Belval, tout en vous priant de bien vouloir en 

assurer la transmission à Monsieur le Président de la Chambre des Députés.

Recevez, Monsieur le Ministre, l’expression de mes sentiments distingués.

François Bausch
Ministre du Développement durable 

et des Infrastructures

Adresse postale: L-2940 Luxembourg Bureaux: 4, Place de l'Europe
Luxembourg/Kirchberg

Téléphone: 247-83301 
Téléfax: 247-93308



Antwort von Herrn François Bausch, Minister fur Nachhaltige Entvvicklung und 
Infrastruktur auf die parlamentarische Anfrage Nummer 3370 vom 19. Oktober 2017 der 

Frau Abgeordneten Nancy Arendt und Herrn Abgeordneten Marc Spaus

Beim Architekturwettbewerb zum vorgenannten Bauvorhaben, der 2012 für die Nutzung durch die in 
der Nâhe befmdlichen Gymnasien, die Universitàt Luxemburg und die regionalen Sportvereine 
organisiert wurde, konnte kein Gevvinner ausgewâhit werden, da die Jur> einstimmig beschlossen 
batte, auf die Vergabe eines ersten Preises zu verzichten, weil kein Projekt den gestellten 
Anforderungen entsprach. Der Wettbewerb wurde anschlieBend nicht weiterverfolgt und aus 
finanziellen Gründen zunâchst eingestellt.

Das Projekt wurde schlieBlich 2015 auf Initiative des Sportministeriums. des Ministeriums für 
Hochschulwesen und Forschung und des Ministeriums für Bildung, Kinder und Jugend 
wiederaufgenommen und es wurde beschlossen, das Bauprogramm erheblich anzupassen. um die 
Grundflâche und das Bauvolumen und damit die Kosten zu verringem, um das Projekt in einer 
einzigen Bauphase realisieren zu konnen.

Nach der Überarbeitung der Unterlagen - bezüglich des Bauprogramms, der Nachhaltigkeits-, 
Energieeffiezienz- und Umweltanforderungen, Fristen, Bauphasen und Kosten - fîir die ôffentliche 
Auftragsvergabe im Verhandlungsverfahren an ein Gesamtplanerteam, wurde diese vor kurzem neu 
ausgeschrieben.

Der Bau des neuen Sportzentrums in Belva! ist eine der Prioritàten der aktuellen Regierung, um den 
Bedarf an schulischen und universitàren Sportstatten zu decken und den Forderungen der Anwohner 
und Sportvereine im südlichen Landesteil nachzukommen. Die dazu notwendigen Haushaltsmittel 
sind in das mehrjahrige Investitionsprogramm des Fonds Belval aufgenommen worden.

Die Regierung teilt die Auffassung. dass das Sportzentrum von Belval eine wichtige Rolle bei der 
Lehrerausbildung an der Universitàt Luxemburg spielen wird (Lehramts-Grundstudium). Das 
Bauprogramm des Sportzentrums wird ausgehend von drei Hauptbereichen entwickelt, die sich aus 
dem Schwimmzentrum, dem Mehrzwecksportzentrum und dem Pâdagogischen Zentrum 
zusammensetzen. Das Pàdagogische Zentrum dient den Vorbereitungskursen, den praktischen 
Übungen und der pâdagogischen Analyse des Sportunterrichts auf der Grundlage des Lehrplans an 

Grundschulen.


